Mecanica
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Lei da Inércia

Aristételes afirmava que o estado natural
do corpo era o repouso, ou seja, quando um
corpo adquire velocidade, sua tendéncia natural
€ voltar ao repouso (dai a explicagdo dos antigos
filosofos de que os corpos celestes deviam ser
empurrados por anjos...).

Em oposicao ao que afirmava Aristételes,
Galileu elaborou a hip6tese de que nao ha neces-
sidade de for¢as para manter um corpo com ve-
locidade constante, pois uma aceleragao nula esta
necessariamente associada a uma forga resultante

¥ =0 (repouso ou
equilibrio estético)

v # 0 (MRU ou
equilibrio dindmico)

Nos Dialogos sobre os dois principais sis-
temas do mundo, Galileu formulou pela primeira
vez a Lei da Inércia: Numa situacao ideal (como

Quando o 6nibus parte, 0 motorista e 0s passageiros tendem a continuar em repouso em rela-
¢do ao solo. Quando o dnibus freia, 0 motorista e os passageiros tendema

mento em relagdo ao solo.

continuar em movi-

0 Principio da Inércia (12 Lei de Newton)

o caso de uma esfera lancada sobre um plano ho-
rizontal perfeitamente polido), o corpo adquire
um movimento retilineo e uniforme.

Nesse caso, 0 movimento seria perpétuo.

Galileu ndo chegou a comprovar experi-
mentalmente sua hipétese, pois, na pratica, a si-
tuacado por ele imaginada é dificil de realizar-se.
Uma comprovagdo experimental pode ser feita
em laboratério, com discos de bases polidas, que

‘deslizam em movimento retilineo e uniforme, so-

bre camadas de ar ou gés carbdnico.

Mas podemos pensar num caso quase ideal,
como, por exemplo, a patinagdo no gelo: quando o
patinador é empurrado, seu movimento tende a
persistir durante razoavel intervalo de tempo.

Em Os principios, Newton formulou as
trés leis basicas do movimento*, sendo a Lei da
Inércia a primeira: Todo corpo tende a manter
seu estado de repouso ou de movimento retili-
neo e uniforme, a menos que forgas externas
provoquem variacao nesse movimento.

As figuras a seguir ilustram algumas apli-
cagoOes dessa lei.

* As leis da Mecénica sdo validas em referenciais inerciais, ou seja, para observadores em repouso ou MRU, um em relagéo ao outro.
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Hovercrafts

- O hovercraft, inventado por Cristopher Cockerell (que se valeu de um aspirador de p6 e latas vazias
=monstrar seu principio de funcionamento), é um veiculo que se eleva sobre um colchdo de ar. Turbinas
o ar para baixo, enquanto hélices como as de avioes proporcionam o deslocamento horizontal.
 Aproximadamente 86% da poténcia dos motores dos hovercrafts é usada para elevé-los; os 14% res-
. ]espondem pela propulsao.
- Eles sao veiculos anfibios, que podem mover-se sobre a d4gua e sobre pantanos, gelo, areia ou, mes-
r deiras; no mar alto, seu desempenho fica comprometido.
- Barcos do tipo Hoverspreed
Britain, utilizados no canal da
aliam o tamanho médio a alta
sdade e tém grande potencial de
=m0 transporte de passageiros e vei-
romo no mar Béltico, Mediterra-
=ntre as ilhas japonesas. No caso
cifico do canal da Mancha, so6 eles
g competir em velocidade com a
ssia por automoével pelo tinel li-
@0 Inglaterra e Franca.

Os hovercrafts desempenham a perfeigdo o papel de veiculos anfibios de assalto. Este carre-
ga tanques e carros blindados.

Nascido em 15 de fevereiro de 1564, em Pisa, Itdlia, com dezessete anos
e inscreveu-se na Faculdade de Medicina, a qual abandonou quatro anos
para aprofundar-se nos estudos de Matematica e Fisica. Em 1589 tor-
professor de Matematica da Universidade de Pisa, onde permaneceu até
% No ano seguinte, transferiu-se para a Universidade de Pddua, onde encon-
. “berdade para suas pesquisas; entretanto, os saldrios eram baixos e Galileu
igado a dar aulas particulares.
- Tomou contato com a luneta, que ndo era conhecida na Itélia, e a cons-
assim passou por seu inventor e foi recebido com honras em Florenca,
& fixou residéncia.
Suas observacoes levaram-no a considerar como verdadeiro o sistema he-
mirico de Copérnico, ndo aceito pela Inquisicdo. Pressionado a abandonar
crenca nessa teoria, Galileu afirmou: “Quem néo sabe a verdade é simples-
we um cretino. Mas quem sabe a verdade e diz que ela é mentira, esse é mesmo criminoso!”
Os religiosos, preocupados com o abalo da fé cristd que as descobertas de Galileu iriam provocar,
forca-lo a abandonar suas pesquisas.. Perseguido pela Inquisi¢ao, Galileu presenciou a ascen-
» cardeal Barverini ao papado, com o nome de Urbano VIII. Barverini era matemético e amigo pessoal
" 32 1 S -
Pressionado a permitir o processo e a tortura de Galileu, Urbano VIII fez com que os instrumentos
ura lhe fossem mostrados. Isso foi o suficiente para que Galileu abjurasse e negasse completamente
=ma de Copérnico, embora, nesse momento, tenha sussurrado algumas palavras sobre o movimento
srra, que se tornaram famosas: “Contudo, ela se move!”
Passou, entao, a viver em prisao domiciliar, sob vigilancia constante, e foi gracas a um de seus alu-
Je Seus manuscritos conseguiram sair da Italia e puderam ser divulgados para o mundo.
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13.

Resolva

A Lei da Inércia é valida para qualquer referencial? Faga uma pesquisa, com orientagdo do professor, sobre
referenciais na Fisica.

Indique a diferenca entre o raciocinio de Aristételes e o de Galileu, que levou a descoberta da Lei da Inércia.
Newton, ao enunciar suas leis, deu razdo a Aristételes ou a Galileu? Justifique.
Por que, na prética, o Principio da Inércia é de dificil comprovagéao?

Os langamentos espaciais se baseiam rigorosamente nas leis de Newton. O éxito desses langamentos soli-
difica a crenca nessas leis?

Por que é importante que os assentos dos veiculos tenham encosto?
Qual a importancia do uso do cinto de seguranga nos automoéveis?

Um péra-quedista desce verticalmente, préximo a superficie da Terra, com velocidade constante. Qual a
resultante das forgas que agem sobre o conjunto?

Uma gota de chuva desce verticalmente com velocidade crescente. Quando atinge a altura de 150 m, a re-
sultante das forgas sobre a gota passa a ser nula. Nesse instante a gota possui uma velocidade de 7 m/s.
Sabendo que a resultante permanece nula até a gota atingir o solo, determine com que velocidade a gota
chega ao solo. ;

(Ucsal-BA) Uma mesa, em movimento uniforme retilineo, s6 pode estar sob a agédo de uma:
a) forca resultante ndo-nula na diregdo do movimento.

b) Unica forga horizontal.

¢) forca resultante nula.

d) forca nula de atrito.

e) forca vertical que equilibre o peso.

(Fiube-MG) Uma particula se desloca ao longo de uma reta com aceleracdo nula. Nessas condigdes, pode-
mos afirmar corretamente que sua velocidade escalar é:

a) nula.

b) constante e diferente de zero.

¢) inversamente proporcional ao tempo.

d) diretamente proporcional ao tempo.

e) diretamente proporcional ao quadrado do tempo.

(Fatec-SP) Uma moto se move a 72 km/h numa estrada horizontal plana. A resultante de todas as forgas que
agem na moto é zero. Nessas condigdes, a velocidade da moto:

a) diminuiré de forma constante.

b) diminuird de forma variavel.

¢) aumentara de forma constante.

d) aumentara de forma variavel.

e) continuaréa a ser de 72 km/h.

(Fatec-SP) Um péra-quedista desce com velocidade constante de 4 m/s. Sendo a massa do conjunto de
80 kg e a aceleragio da gravidade de 10 m/s?, a forca de resisténcia do ar é de:

a) 76 N. c) 800 N. e) 48 N.

b) 80 N. d) 480 N.
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{Unitau-SP) Uma pedra gira em torno de um apoio fixo, presa por uma corda. Em um dado momento, corta-se
2 corda, ou seja, cessam de agir forgas sobre a pedra. Pela Lei da Inércia, conclui-se que:

~ a) a pedra se mantém em movimento circular.

- b) a pedra sai em linha reta, segundo a diregéo perpendicular a corda no instante do corte.
- ¢) a pedra sai em linha reta, segundo a diregdo da corda no instante do corte.

~ d) a pedra péra.

€) a pedra ndo tem massa.

. (EFOA-MG) Dos corpos destacados [em italico], o que estd em equilibrio é:
~a) a Lua movimentando-se em torno da Terra.
b) uma pedra caindo liviemente.
¢) um avido que voa em linha reta com velocidade constante.
d) um carro descendo uma rua ingreme, sem atrito.
e) uma pedra no ponto mais alto, quando langada verticalmente para cima.

: Vunesp-SP) Dois corpos, de pesos 10 N e 20 N, estdo suspensos por dois fios, P e i
- Q, de massas despreziveis, da maneira mostrada na figura. As intensidades (médu- P
los) das forgas que tracionam os fios P e Q sdo, respectivamente:

10Ng,
a) 10N e 20 N.
b) 10N e 30N. 0
" ©)30Ne10N. NG

'd)30N e 20 N.
e) 30N e 30N.

{Fiube-MG) Dois corpos de massas iguais estdo suspensos por fios inextensiveis e de
massas despreziveis, como representado na figura. F e G sdo, respectivamente, os
modulos das forgas de tragdo nos fios 1 e 2. A relagdo entre F e G é:

a)F=G.

UL

fio1

fio 2

~ auxilio de uma régua, bata forte na moeda de bai-
3 X0 € veja se consegue fazer com que apenas ela
- se desloque horizontalmente. Depois, explique o
- resultado por escrito, apresentando-o a classe.

|

3. Quando estiver em um 6nibus ou em um automo-
vel que se desloca em uma estrada retilinea com
velocidade constante, jogue um objeto para cima
verticalmente. Ao descer, o objeto retorna as suas
maos? Discuta com os seus colegas, com base na
Lei da Inércia, por que o objeto ndo cai atrés de
vocé. Repita a experiéncia quando o veiculo esti-
ver fazendo uma curva com velocidade constante
e anote suas observagoes relacionando-as com a
Lei da Inércia.
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A Lei Fundamental

O que acontece a um corpo quando a re-
sultante sobre ele nao é nula?

Para responder a essa pergunta, vamos
analisar as experiéncias feitas com discos que
deslizam sobre camadas de ar ou gés.

Na figura 1, a forga resultante (R) é medida
através de um dinamometro, e verificamos que o
disco desliza com movimento uniformemente va-
riado de aceleracdo ¥. Na figura 2, o disco éo
mesmo, mas a forca resultante foi dobrada (2R);
verificamos, entdo, que a acelera¢do adquirida
pelo corpo também dobrou (27).
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Fig. 1 Fig. 2

Fazendo uma série de experiéncias seme-
lhantes, chegamos a conclusdo de que a resul-
tante (R) e a aceleracio (7) sdo grandezas dire-
tamente proporcionais. Levando em conta que
a aceleracdo adquirida apresenta sempre a mes-
ma direcdo e o mesmo sentido da forca aplicada,
podemos escrever:

R=ky

Mas, qual o significado fisico da constante
de proporcionalidade k?

E mais dificil acelerar uma locomotiva que
um automével, e esse fato pode ser verificado
idealizando outra experiéncia, como a da figura:

-

F=R

5 camada de
- BEEEL il gés
/77 77

A forca resultante, neste caso, é a mesma
da figura 1, mas aplicada a dois discos idénticos
e superpostos Em conseqiiéncia, a aceleracéo fi-
ca reduzida a metade.

0 Principio Fundamental (22 Lei de Newton)

Podemos dizer, portanto, que o coeficiente
k esté relacionado com a inércia do corpo, ou se-
ja, com a dificuldade que o corpo apresenta para
ser acelerado.

Assim, k recebe o nome de massa inercial
(m) do corpo.

Experiéncias desse tipo permitiram o sur-
gimento da mais importante relagao matematica
da Mecénica, denominada Equag¢ao Fundamen-
tal da Dinamica, que é a formalizacdo matemati-
ca da 22 Lei de Newton:

R=my
As caracteristicas de ¥ sdo:

-
direc¢do: a mesma de R

=
sentido: o mesmo de R

intensidade: vy = —g]—

Devemos lembrar também que:
AR
Nos movimentos retilineos:
y=a =Rl=[a] =lal

No movimento circular uniforme:

2
v

Wl =la|= —

sendo r o raio da trajetoria.

A formalizacdo dessa lei data de 1736, quan-
do o matemético suico Euler (1707-1783) elaborou
o primeiro tratado cientifico do ponto material.
Seu enunciado é: A resultante R produz num
corpo de massa m uma aceleragdo Y na mes-
ma diregéo e sentido da resultante e de inten-
sidade proporcional a R (Lei Fundamental da
Dinamica).

De acordo com essa equagao, no SI, 1 N
corresponde a intensidade da forca resultante
que, aplicada num corpo com 1 kg de massa,

produz uma aceleragao de 1 m/s?:

1N =1kg - 1m/s?
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l Sobre um corpo de 10 kg de massa agem duas forgas constantes, que formam entre si um angulo de 90° e
cujas intensidades sdo respectivamente iguais a 6 N e 8 N. Sabendo que o corpo se encontrava inicialmen-
te em repouso, determine:

a) a aceleragéo do corpo;
b) sua velocidade escalar apés 5s;
¢) o movimento do corpo a partir do instante t = 55, quando as forgas deixam de agir.

Resolugéo:

a) Para calcular a aceleragdo do corpo, encontramos inicialmente a resultante R das forcas que agem sobre
ele:

R= JF2+F3 >R= ./62+82 =

b) Como o corpo se encontrava inicialmente em repouso (v, = 0), ele adquire um MRUV. Assim:

v=v, + at ‘
{agg =v=0+1-5=

c) A partir de t = 5s, como as forgas deixam de agir, o corpo passara a se deslocar em MRU, pela Lei da Inér-
~cia, com v =5m/s.

2. (Vunesp-SP) Um corpo de massa m pode se deslocar ao longo de sa(m/sd)

- uma reta horizontal sem encontrar nenhuma resisténcia. O grafico
representa a aceleragédo, a, desse corpo, em fungdo do médulo (in- 06
tensidade), F, da forga aplicada, que atua sempre na diregéo da re-
ta horizontal. o
A partir do gréfico, é possivel concluir que a massa m do corpo, 02 :
em kg, é igual a: F(N)
a) 10. i .

0 2 4 6

b) 6,0.
c)2,0.
d) 0,4.
e)0,1.
Resolugio:

De acordo com as condigbes apresentadas no problema, R=my, sendoR=Fe y=a. Quando F=6N e
a = 0,6 m/s?, temos:

6=m-06=8
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3. A velocidade escalar de um automével de massa m = 800 kg v (km/h)
numa avenida retilinea entre dois sinais luminosos é dada
pelo gréfico ao lado. el
a) Qual é a forca resultante sobre o automével em t = 5s, 54: _____
t=40s e t = 6257 1 & :
b) Qual é a distancia entre os dois sinais luminosos? %1 /! :
Resolugao: 44
a) A aceleracio escalar do movimento pode ser calculada  ~ ! s
pelo grafico em cada um dos instantes pedidos. Em mé- 0 +—+——+————+————+—+—1
dulo (54 km/h = 15 m/s): 0 0. 2 3 N i Mol
Av 15 2
t=50s=lal= |[—| = — = 15m/
At| - 710 ¥

t=40s=>a=0

t= 62s=lal = ;:—_)-S—I = 3 m/s?

Sendo a trajetéria retilinea e aplicando a Equagéo Fundamental da Dinamica para o movimento,
obtém-se:

t=5s= R=mlal=1200N

t=40s = R=mlal=0

t=62s = R=mlal=2400 N

b) A distincia entre os dois sinais luminosos pode ser calculada pela érea sob o gréfico:
v (m/s)

20

15—
10

5 -

t(s)
J—-’
70

0

0 10 20 30 40 50

as=® =as= 1051 +50-15+ 155 = as=8625m

Observagdo: Quando a trajetéria é retilinea, a aceleragdo centripeta (EC') é nula, portanto a aceleragdo do
corpo, se houver, coincide com a aceleragdo tangencial (y =2;). Como a intensidade de @ coincide com o
médulo da aceleracdo escalar, a intensidade da resultante pode ser escrita na forma:

Resolva

1. (Unifor-CE) Um corpo de massa m = 0,5 kg esté sob a agéo das duas forcas colineares indicadas na figura.
De acordo com a 22 Lei de Newton, a aceleragao resultante, em m/s?, é de:
a) 0. 0) 30. e) 70. o -
b) 10. d) 40. 0
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2. Duas forgas, F, e F,, aplicadas a um mesmo ponto, sao perpendiculares entre si. | F,= 16N
Sabendo que suas intensidades sao respectivamente iguais a 12 N e 16 N, deter-
mine:

a) a intensidade da resultante;
b) a aceleracéo da particula, que tem 4 kg de massa.

F,=12N

3. (UECE) Um corpo de massa igual a 2 kg encontra-se inicialmente em repouso sobre uma superficie horizon-
tal sem atrito. Aplica-se uma forga horizontal sobre o corpo (conforme o gréfico).

AF(N)

X (m)

A

0

A velocidade do corpo, apés percorrer 4 m, sera de:
a)3m/s. b) 4 m/s. c) 5m/s. d) 6 m/s.

(UEL-PR) Sob a agéo exclusiva de duas forgas, ?1. © 'IE;, de mesma direco, um corpo de 6,0 kg de massa ad-
~ quire aceleragdo de médulo igual a 4,0 m/s?. Se o médulo de I?; vale 20 N, o médulo de F;, em newtons,

56 pode valer:
a) 0. b) 4,0. c) 40. d) 44. e) 4,0 ou 44.

 (UFAL) Um carrinho de massa m = 25 kg é puxado por uma forca resultante E
" horizontal F = 50 N, conforme a figura ao lado. De acordo com a 2¢ Lei de
Newton, a aceleragdo resultante no carrinho sera, em m/s?, igual a:

a) 1 250. b) 50. ¢) 25. d) 2. e) 0,5.

b. Um automével de 1200 kg desloca-se em uma trajetoria retilinea e sua velocidade varia de Os a 10s de acordo
- com o gréfico. Determine:

Av(m/s)

tls)

(s)

0 e

[l
1

et
oY

P
oM e N NARS

‘ %
1o SR,

) 2 intensidade da resultante sobre o automével de Os a 4s; de 4s a 6s; de 6s a 10s.
o deslocamento do automével de Os a 10s.
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Lei da Acao e Reacao

Imagine dois patinadores, de massas iner-
ciais iguais, parados um em frente ao outro numa
superficie horizontal de gelo.

Se um empurrar o outro, os dois adquiri-
rao movimento na mesma dire¢cdo e em sentidos
opostos, e os deslocamentos serao efetuados no
mesmo intervalo de tempo, sugerindo que as for-
cas aplicadas sao opostas.

Essa situacao ilustra a 3% Lei de Newton,
chamada Lei ou Principio da Ac¢do e Reacéao:
Se um corpo A exerce forca em um corpo B,
este reage em A com forga oposta.

Tipo de maquina a vapor, construida para explicar a 3% Lei de
Newton: a qualquer agdo corresponde uma reagdo oposta.

Essa lei sugere que na natureza as forcas
ocorrem sempre aos pares, ndo havendo acao
sem uma correspondente reacao.

0 remo troca forgas com a agua.

O Principio da Ac¢do e Reacgdo (32 Lei de Newton)

- -

- .
nave espacial

Os gases provenientes da explosdo do combustivel
empurram as paredes internas da nave que, por sua
vez, empurram 0s gases em sentido contrario.

B TR WP PRI Sy e

R R BT

L g

Y T

:

E importante observar que as forgas de |

acao e reacdo nunca se equilibram, pois estdo
aplicadas em corpos diferentes.

Vamos analisar duas situagoes, identifican-
do as forgas de reagao aplicadas num determina-
do corpo:
= Forca normal (N): toda forca trocada entre su-

perficies sélidas que se comprimem. Sua dire-
¢cdo é perpendicular a linha que tangencia as
superficies no ponto de apoio:

N
superficie

77 Z 777

|-

) (2)

= Forca de tracao (T ):
forca que um fio apli- fio } fio
I

ca em um COrpo preso
aele. A essa forca cor-
respor_l.de uma rea-
cao -T, aplicada no
fio:
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a entre 0s COrpos.

Imagine, entdo, a seguinte situagdo: duas
gas, de massas m, e m,, foram abandonadas
, Fepouso No mesmo nivel e estao em queda li-
= vertical préximo a superficie da Terra.

; Nesta situacdo, a tnica for¢a que atua so-
= cada bola é a for¢a gravitacional P.

A intensidade de P pode ser calculada
witiplicando a massa m pela intensidade da ace-
racdo da gravidade g:

P=mg
Vetorialmente, temos:

P=mg

De acordo com a Lei Fundamental da Di-
mica, a forca P é resultante e tem a mesma di-
w30 e 0 mesmo sentido da aceleragdo g.
Observe a figura.

m
m, 2
2 _.‘
P

JIT777777777777 77777777777
superficie da Terra

Sendo P; e P, as resultantes em cada cor-
). temos:

F=my =mg = ¥ =9
=m,y,=m,g = V,=9
Logo: :
¥ 20 =4

Embora as massas dos dois corpos sejam
erentes, verificamos experimentalmente que
; aceleragdes sao iguais a g, desprezando-se

a resisténcia do ar. Se um dos corpos tem o do-
bro da massa do outro, a for¢a peso também € o
dobro. Ser mais pesado quer dizer exatamente
ser mais puxado ou mais atraido pela Terra.
Na queda livre de um caminhdo e deste livro, em-
bora ambos cheguem juntos ao chdo, a marca da
colisdo do livro com o solo serd bem menor que a
marca imprimida pelo caminhao.

Uma forma pratica de determinar a inten-
sidade do peso é com o dinamoémetro.

No caso da figura a seguir, o corpo pende
estacionario de um fio conectado ao dinamémetro.
Apesar de a Terra continuar aplicando peso no
corpo, ele é impedido de cair pela forca de tracao
T aplicada pelo fio, que tem a mesma intensida-
de da forga peso (se a forca de tragao fosse me-
nos intensa que a forca peso, o fio se romperia e o
corpo cairia). E importante saber que a escala do
dinamémetro apresenta a intensidade da forca
de tracao, e ndo a da forga peso.

dinamdmetro

No corpo em repouso
agem:

f

P=T
P
No fio agem:
i
-T

O peso de um corpo também néo deve ser
confundido com sua massa: enquanto a massa €
uma propriedade da matéria e seu valor € cons-
tante em qualquer lugar, o peso é uma forga e sua
intensidade varia dependendo do local onde o
corpo se encontra.

No SI, a unidade de massa € o quilograma
(kg) e a unidade de peso é o newton (N).

Observacao:

Uma unidade de for¢a muito utilizada na engenha-
ria é o quilograma-forga (kgf), definido como a intensi-
dade da forca peso de um corpo de 1 kg de massa, proxi-
mo a superficie terrestre:
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LI et
g

A figura representa dois corpos A e B em equilibrio, pendurados no teto de
uma sala. Marque as forgas aplicadas nos corpos e suas respectivas reagdes. fio 1

Resolugao:
Isolando os corpos, temos:
! ML
: forca aplicada pelo fio 1 Heae o
: forca aplicada pelo fio 2
: forca aplicada pela Terra no corpo A
: forga aplicada pela Terra no corpo B

fio2
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As reagdes sao:

fio1 : 4 __.1 T >
¢ —PA & "‘PB

% centro da Terra (suposta
y perfeitamente esférica
e homogénea)

(ecamca newtoniana comega a
que é uma teoria mais geral
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1. Num determinado instante, o nimero total de forcas no universo é impar ou par? Justifique.

2. Por que as forgas de agdo e reagdo ndo podem ser adicionadas?

3. Vocé consegue se elevar verticalmente, puxando seus préprios cabelos? Justifique.
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A resultante das forgas aplicadas num corpo possui reagao? Justifique.

Aproximadamente, em um ponto préximo da superficie da Terra, pode-se dizer que um corpo de 1kg é
atraido por uma forga gravitacional de 10 N. Isso caracteriza a intensidade do campo gravitacional naquele

ponto: g = 10 —k'\;— Nessas condigbes:

a) Qual a intensidade do peso de um corpo de massa 6 kg colocado naquele ponto?
‘I?) Considerando que a massa ndo depende do local, se o corpo for transportado para a superficie da Lua,
onde a intensidade do campo gravitacional é é vezes menor que a da Terra, qual sera a intensidade do

~ peso do corpo?

Leia este texto:

Aceleracio e campo gravitacional*

‘Na queda de corpos muito leves ou de baixa densidade, a influéncia do ar é tdo importante a ponto de
atrasa-los na queda. Por isso, alguns anos depois de Galileu, Newton imaginou um tubo de cujo interior o
fosse retirado. Nao havendo ar, podemos ver uma pena e uma pedrinha cairem juntas. Isso acontece

bém na Lua, onde néo existe atmosfera.
aceleragdo com que os corpos caem caracteriza 0 campo gravitacional. Nos lugares em que os corpos
-aem mais depressa, isto &, com maior aceleragéo, dizemos que o campo gravitacional é mais intenso.
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A experiéncia de Newton mostrou que,
sem a resisténcia do ar, dois corpos

de massas diferentes, em queda livre
a partir do repouso, chegam juntos.

Desprezando a resisténcia do ar, a aceleragédo de um corpo abandonado préximo da superficie da Terra
depende de sua massa?
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concluir sobre o que ocorreu entre o ima e os pre-
gos e entre os pregos e o ima? Esta experiéncia

e 0 ima sobre uma superficie e aproxime pre- comprova alguma lei da Fisica? Qual?
0s. Anote o que acontece com 0s pregos. Discuta com seus colegas as suas con-
» Xxe 0s pregos e aproxime o ima. Anote o0 que clusdes e faca uma pesquisa para descobrir
acontece com o ima. outras experiéncias que sugiram a veraci-
~ Com base nessa experiéncia, o que vocé pode ~ dade da lei em questao.

sotado de: CANIATO, Rodolpho, O céu, Sao Paulo, Atica, 1990, p. 67.




